

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَاَسْبَغُوا اَهْلَ الْاَكْثَرِ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ
سو پوچھو یاد رکھنے والوں سے اگر تم نہیں جانتے

بیعت کی شرعی حیثیت

تقریر بیعت

بطل حریت، مجاہد اعظم، شیخ الاسلام و المسلمین
حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ علیہ شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند

حسب الارشاد

قطب الاقطاب حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا طبع کی گئی

محمد اقبال
مدینہ منورہ

ناشر

مکتبۃ الشیخ

۳/۳۶۷- بہار آباد - کراچی نمبر ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بیعت کی شرعی حیثیت

مؤلفہ

حضرت اقدس صوفی **محمد اقبال** صاحب (مدنی)

معاونت خصوصی برائے ترتیب و کمپوزنگ
حضرت جناب آفتاب احمد (مدینہ منورہ)

ترتیب و کمپوٹر کمپوزنگ: محمد نور باری

مکتبہ اقبالیہ



نور حراء پبلیشر

ای میل: noorbari786@gmail.com

فون: 0092-312-2502281

۲۰ رجب المرجب ۱۴۴۳

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۵	وجہ طباعت	۱
۷	حیاتِ حضرت شیخ الاسلام کا ایک ورق	۲
۱۲	کتاب و سنت سے بیعت کا ثبوت	۳
۱۴	بیعت جہاد	۴
۱۳	بیعت کی عظمت	۵
۱۲	کبار سے اجتناب پر بیعت	۶
۱۲	بیعت کا اجر اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہوا	۷
۱۵	مختلف احکامِ شریعت پر بیعت کا حکم	۸
۱۶	بیعتِ حر لقیقت	۹
۱۶	بیعت لینے کا مستحق	۱۰
۱۶	شیخ یا پیر کا مطلب	۱۱
۱۷	سچے اور چھوٹے پیر	۱۲
۱۸	ریاضت و اشغالِ تصوف کا ثبوت	۱۳
۱۸	حدیث جبرائیل علیہ السلام (سلوک و احسان)	۱۴
۱۹	ایمان کیسا ہے ؟	۱۵
۱۹	اسلام کیا ہے ؟	۱۶
۱۹	احسان کیا چیز ہے ؟	۱۷
۲۰	احسان	۱۸
۲۱	احسان کی تفصیلت	۱۹
۲۱	حضرت حنظلہؓ کا واقعہ	۲۰
۲۲	ہنوزی اور غیبت میں فرق	۲۱

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
۲۳	حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چار بڑے کام	۲۲
۲۴	حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت کا اثر	۲۳
۲۵	حضور کے زمانہ میں حصول احسان کا طریقہ	۲۴
۲۵	حضور کے زمانہ کے بعد حصول احسان کا طریقہ	۲۵
۲۶	تصوف کا مقصد	۲۶
۲۶	وسائل کا بدلنا بدعت نہیں	۲۷
۲۶	آلاتِ جہاد کی مثال	۲۸
۲۸	قرآن مجید رح رکات کی مثال	۲۹
۲۹	کھانا پکاتے کی مثال	۳۰
۲۹	ذکر اللہ کا حکم قرآن شریف میں	۳۱
۳۰	سفر حج کی مثال	۳۲
۳۱	غیر شرعی اسباب اختیار کرنے کی ممانعت	۳۳
۳۲	حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سفر ہجرت	۳۴
۳۲	مرشد راستہ سے واقف اور تجربہ کار ہو	۳۵
۳۳	بیعت کے فوائد حضرت سیدنا محمد شہید کا فرمان	۳۶
۳۳	حضرت یوسف علیہ السلام کا واقعہ	۳۷
۳۴	سچوں کا ساتھ	۳۸
۳۶	کھوٹے اور کھرے	۳۹
۳۶	عورتوں سے بیعت کا طریقہ	۴۰
۳۸	خدا کی نافرمانی میں مخلوق کی اطاعت نہیں	۴۱
۳۹	سلوک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت اور سیر میں تابعدار کا نام ہے	۴۲
۴۱	تاکید ذکر اللہ	۴۳
۴۲	خطبہ بیعت	۴۴
۴۴	عکس تحریر	۴۵

وجہ طباعت

حضرت اقدس شیخ قدس سرہ کو اپنی حیات کے آخری ایام میں تقریباً ایک ماہ قبل جبکہ صحت اچھی ہو گئی تھی حرم شریف بھی جانا شروع ہو گیا تھا۔ اوائل رجب ۱۳۷۲ ہجری منہرب بونہو صوفی خدام کی موجودگی میں حضرت شیخ الاسلام نور اللہ مرتدہ کی بیعت پر تقریر سنان گئی، اس وقت اقبال کسی دوسرے کمرے میں کسی کام میں مشغول تھا کہ حضرت کے ایک خادم بلانے آئے، حاضر ہوا تو ایک کیسٹ دیا اور فرمایا کہ یہ بیعت پر حضرت مدنی رحمۃ اللہ کی بہت اچھی تقریر ہے اس کو کاغذ پر نقل کر کے طبع کرادو۔ بندہ نے پروفیسر جلیل احمد صاحب اور ڈاکٹر محمد اسلم صاحب کی مدد سے ٹیپ سے کاغذ پر نقل کیا اور نقل مع ٹیپ حضرت حافظ صغیر احمد صاحب کو لاہور بھیج دیا اور یہ بھی عرض کیا کہ اس کو مولانا عبدالغنی صاحب کی مدد سے درست کر دالیں کیونکہ انکو اوائل عمر سے حضرت مدنی رحمۃ اللہ کی خدمت میں حاضری کا شرف حاصل رہا اور حضرت نے خصوصی تعلق کی بنا پر حضرت کی آواز، لہجہ اور طرز بیان ان کے دل و دماغ میں نقش ہے اس لیے وہ ٹیپ سے اس تحریر کا اچھی طرح مقابلہ کر سکیں گے۔

مخبر اقبال مدینہ منورہ

نوٹ: مندرجہ ذیل تحریر حضرت اقدس مولانا مدنی قدس سرہ کی تحریر نہیں ہے بلکہ مدرس کے علاقہ میں ایک سے ٹیپے ریکارڈ تقریر کے نقل ہے، بولنے میں کہیں کہیں جو الفاظ زائد نکل گئے، ان کو تحریر میں بھی اسی طرح

باقی رکھا ہے لیکن پڑھنے والے کی سہولت کے لیے ان الفاظ کو تو سین میں کر دیا ہے اور عنوانات بھی لگا دیئے گئے ہیں، اسی طرح ربط کے لیے کسی لفظ کی ضرورت پڑی جو ٹیپ سے سنا اور سمجھا نہیں جاسکا اس کو بھی تو سین () میں لکھ دیا ہے۔ ایک دوجگہ کسی وضاحت کی ضرورت محسوس کی گئی تو حاشیہ میں لکھ دیا گیا۔ حضرت شیخ الحدیث نور اللہ مرقدہ کی طرف سے ٹیپ اور حضرت صوفی محمد اقبال صاحب مدظلہ کا نقل کردہ منورہ جب طباعت کے لیے مدینہ منورہ (زادبا اللہ شرفاً و تعظیماً) سے یہاں لایا گیا تو بندہ نے ایک دوسری ٹیپ سے بھی (جو بندہ کے پاس تھی) اس کا مقابلہ کیا، اس کے بعد اسے شائع کیا جا رہا ہے۔ اگر کوئی صاحب طبع کرنا چاہیں تو ہماری طرف سے بخوشی اجازت ہے بشرطیکہ حضرت شیخ الاسلام مولانا مدنی نور اللہ مرقدہ کے الفاظ مبارکہ میں کوئی تغیر و تبدل نہ کیا جائے۔

احقر محمد عبدالغنی غفرلہ

۲۵ سوال ۱۲۰۳ حج مطابق ۵ اگست ۱۹۸۳ء

حیات حضرت شیخ الاسلام قدس کا ایک ورق

بدھمد و سلوٰۃ کے عرض ہے کہ محترمی پروفیسر سید حبیب احمد صاحب حضرت شیخ الاسلام کی اردو تقریر کا انگریزی ترجمہ کر رہے تھے کہ ان کو بخار ہو گیا جس کی وجہ سے کام بند کرنا پڑا، اسی حالت میں ان کو حضرت شیخ الاسلام کی زیارت ہوئی، حضرت نے ان کو کوئی شربت پلایا اور فرمایا کہ (اس تقریر میں) صوفی اقبال سے حالات کا ایک ورق لے کر شامل کر دو، اللہ کے فضل سے پروفیسر صاحب کو اسی دن صحت ہو گئی۔ انہوں نے مجھے حالات کا ایک ورق لکھنے کا حکم فرمایا، اس سے پہلے جب اس مبارک تقریر کا عربی ترجمہ ہو رہا تھا، اس وقت بھی حضرت کے کچھ حالات شامل کرنے کا خیال آیا تھا تو حضرت کے مختصر حالات ”زبنتہ الخواطر“ سے نقل کر دیئے تھے جو کئی صفحے ہیں لیکن انگریزی ترجمہ کیلئے صرف ایک ہی ورق کا حکم ہوا ہے کیونکہ انگریزی دان اور اردو خوان حضرات کیلئے تفصیل کی ضرورت نہیں۔ صرف تلبیہ کے لیے اولیاءِ اہل امت کے چند فقرے اور بعض واقعات کی طرف اشارہ کر دینا ہی انشاء اللہ کافی ہوگا۔

حضرت کی ولادت باسعادت ۱۲۹۶ھ میں اور وصال ۱۳۷۷ھ میں ہوا۔

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا نور اللہ مرقدہ اپنی کتاب ”الاعتدال فی

مراتب الرجال“ میں تحریر فرماتے ہیں: — امیر الہند حضرت مدنی ۱۳۱۶ھ میں فارغ

التحصیل ہوئے اور آج تک کا سارا زمانہ (تقریباً نصف صدی) درس تدریس، استفادہ اور
 افتادہ باطنی میں گذرا، سالہا سال حضرت شیخ الہند جیسے محقق متبحر کے زیر سایہ علوم ظاہریہ و
 باطنیہ میں مہارت حاصل کی، اور عمر کا آخر حصہ سیاسی مناظر اور قید و بند ہندو بیرون ہند
 کے تجربات میں گذرا۔ (انگریز کے خلاف جدوجہد میں کئی دفعہ جیل جانا ہوا۔ کراچی کے مشہور مقدمہ
 میں دو سال قید بامشقت کی عزت ملی، اس مقدمہ میں عدالت نے پہلے مسلمانوں کے
 مشہور مخلص لیڈر مولانا محمد علی جوہر کا بیان لیا، اس میں انہوں نے کہا کہ میں نے ایسے
 شخص کی تائید کی ہے جس کو میں اپنا آقا، سردار اور بزرگ کہنا باعث فخر سمجھتا ہوں اور وہ
 مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی ہیں۔ اس کے بعد حضرت شیخ الاسلام کا بیان شروع ہوا،
 حضرت نے طویل تقریر فرمائی، جب فرمایا کہ میں پہلا شخص ہوں کہ مذہب پر اپنی جان قربان
 کر دوں گا، تو اس جملہ پر مولانا محمد علی جوہر نے آگے بڑھ کر حضرت کے قدم چوم لیے۔ ہند
 سے باہر حضرت شیخ الہند کے ساتھ تین سال جزیرہ مالٹا میں نظر بندی کا وقت گذرا۔
 حضرت شیخ الحدیث دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت مدنی کی ابتدائی مدرسہ مدینہ
 منورہ میں برسوں ایسی جانفشانی سے گذر چکی ہے کہ بعض زمانوں میں مسلسل بارہ تیرہ سبق روزاً
 پڑھانا اور شب و روز میں صرف دو تین گھنٹہ سونا، باقی اوقات سبق یا مطالعہ (یہ سب اسباق
 حدیث، تفسیر اور فقہ کے تھے، اس کے ساتھ فتویٰ نویسی کا کام بھی رات کو انجام دیتے، یہ سب
 خدمات بلا معاوضہ بوجہ اللہ تھیں، اس طرح تقریباً تیرہ برس آپ نے گنبد خضدار کے سایہ میں
 درس حدیث دیا ہے، یہ تو علوم کا حال تھا، اب سلوک کی سنوا سب سے پہلا غوطہ تو بحر عشق
 و محبت شیخ العرب والجم حضرت حاجی امداد اللہ صاحب نور اللہ مرقدہ کے یہاں لگایا، اور
 مدینہ پاک میں مسجد اجاب جیسی بابرکت اور یکسو جگہ میں عرصہ تک (ذکر اللہ کی) ضربیں لگائیں
 (یہ مسجد اس وقت شہر سے باہر جنگل میں تھی اب وہاں آبادی ہو گئی ہے)۔
 پھر اسکی تکمیل و تخصیص قطب الارشاد حضرت گنگوہی نور اللہ مرقدہ کے یہاں ہوئی۔

(یعنی بیعت کے دوہی سال بعد جبکہ عمر شریف بائیس سال کی تھی حضرت گنگوہیؒ نے انکو مدینہ منورہ سے بلا کر خلافت عطا فرمائی اور اپنے دست مبارک سے ان کے سر پر دستِ خلافت باندھی، یہاں یہ بھی ملحوظ رہے کہ اکابرین میں حضرت گنگوہیؒ کا سیار خلافت و اجازت بہت بلند تھا اور انکے یہاں اس امر میں بہت شدت و احتیاط تھی (حضرت مولانا عاشق الہی میرٹھی نور اللہ مرقدہؒ "الذکرہ الرشید" میں تحریر فرماتے ہیں کہ مولانا حسین احمد کا درس حرم نبویؐ میں بجد اللہ بہت عروج پر ہے اور عزت و جاہ بھی حق تعالیٰ نے وہ عطا فرمائی ہے کہ ہندی علماء کو کیا معنی، یمتی و شامی بلکہ مدنی علماء کو بھی وہ بات حاصل نہیں آپ شیخ الحرم کے خطاب سے مشہور تھے) ذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء آپ سرمدی خلیفہ، مہمان نواز، باحیا اور بعض ان صفات عمدہ سے متصف ہیں کہ جس پر دیکھنے والوں کو حیرت ہوتی ہے! انتہی کلام۔ چنانچہ حضرت شیخ الحدیث صاحب فرماتے ہیں کہ بھلا جس شخص کے (حضرت مدنیؒ) کے یہاں سفر و حضر برابر ہو، دن رات یکساں ہو، نہ اس کو راحت کی ضرورت ہو، نہ مکان پاس پھسکتا ہو، اس کی کوئی کیا حرص کر سکتا ہے، ان کا تو یہ حال ہے کہ جاز سے سفر شروع کریں اور کراچی سے اتر کر سیدھے دو شب در ذریل میں گزار کر پانچ بجے دیوبند پہنچیں اور چھ بجے بخاری کا سبق پڑھادیں، جیسا کہ اس آخری سفر حج میں پیش آیا، وہ مسلسل پندرہ دن تک روزانہ کئی سو میل کا سفر کریں اور کئی کئی تقریریں کر دیں، جیسا کہ گذشتہ سال ہوا۔ ابھی دو ایک برس کا قصد ہے کہ سہارنپور میں سیرت پر ایک ہفتہ وار تقریر کا وعدہ ایک مجلس میں کر گزرے تھے، کئی مہینہ تک ہر ہفتہ شب کی کالری سے آٹا غار کے بعد ایک بجے تک تقریر کرنا، اور تین بجے بلا کسی کے جگائے اٹھ کر ریل پر چل دینا اور صبح کو سبق پڑھانا، جس میں مسلسل تین چار گھنٹے تقریر فرمانا۔ انتہی۔

۱۳۲۳ھ میں حضرت کا قیام کلکتہ میں تھا کہ دارالعلوم دیوبند میں ایسے حالات پیش آئے کہ دارالعلوم کا وجود ہی خطرہ میں پڑ گیا اس وقت حکیم الامتہ حضرت تھانوی قدس سرہ نے دارالعلوم کے عہدہ صدارت کے لیے حضرت مدنیؒ کو تجویز فرمایا اور حضرت کے متعلق بہت بلند کلمات تحریر فرمائے، حضرت دارالعلوم تشریف لے آئے جس سے اللہ پاک نے

دارالعلوم کو بہت زیادہ ترقیات اور عروج دیا۔

۱۳۶۶ء میں انگریزوں کو ملک سے نکال دینے کے بعد حضرت سیاسیات سے بالکل یکسو ہو گئے، حکام او اہل سیاست سے کوئی تعلق نہیں رکھا۔ ۱۳۶۳ء میں صدر جمہوریہ ہند نے مار کے ذریعہ سرکاری خطاب سے نوازا تو اس کو بھی یہ کہہ کر ٹھکرا دیا کہ یہ ہمارے اسلاف کے طریقہ کے خلاف ہے۔

آزادی ہند میں انگریزوں اور ان کے خوشامیلوں کی طرف سے بہت غلط کاریاں عمل میں آئیں جس کی وجہ سے مسلمانوں پر بڑے مصائب ٹوٹے، دینی مدارس اور دینی مراکز کے ختم ہونے کا خطرہ ہو گیا، عام مسلمانوں کے لیے ارتداد کا خطرہ پیدا ہو گیا، بلکہ بعض غیر مسلم اکثریت کے علاقوں میں رہنے والے مسلمان مرتد بھی ہو گئے ان سب خطرات حضرت شیخ الاسلام نے پہلے ہی آگاہ کر دیا تھا، اور ان سے حفاظت کے لیے اسلام اور مسلمانوں کی بہتری کے لیے ایک نہایت مفید دین و دانش کے مطابق پروگرام پیش کیا۔ جس کو مدنی فارمولہ کہتے ہیں۔ لیکن برطانوی سازش کا سیلاب رہی اور انگریز نے اپنے ملک بدر ہونے کا مسلمانوں سے پورا انتقام لے لیا۔ اس وقت حضرت نے خود کردہ راعلانہ نیست کہہ کر مسلمانوں سے تغافل نہیں برتا بلکہ مشفق و اعظم کی حیثیت سے میدان میں آئے اور اپنے غلطوں کے ذریعہ ارتداد کے خطرہ کو ختم کیا بلکہ واقعہ شدہ کو بھی یقین کی دولت سے مالا مال کیا، اور نئی صورتحال کے تقاضا کے مطابق پاکستان کے استحکامِ پاک و ہندی مسلمانوں کے لیے دعا و توجہات میں مصروف رہے ہی عمل حضرت کے ثنایان شان تھا اس سے حضرت کے درجات بلند سے بلند ہوئے مگر جن اپنے مخالفوں کے لیے دعائیں کیں ان کو نفع اسی صورت میں ہو گا جب کہ وہ اقرارِ جرم کر کے توبہ کریں نہ کہ اپنی حماقتوں

لے اس کا فائدہ یہ ہے۔ مسلم اکثریت کے صوبے راجستھان اور دہلی اور دس سٹیٹس میں ساڈھ ماڈھ طبقوں کے لیے۔ اس طرح ہندو اور مسلمان ہر ایک کو ۴۰ فیصد سٹیٹس ملیں۔ اسی کے ساتھ یہ شرط بھی تھی کہ کوئی قانون جس کا تعلق مسلمانوں سے ہو گا، وہ اس وقت تک پاس نہ ہو سکے، جب تک مسلم ممبران کی اکثریت اس کے حق میں نہ ہو۔ اگر یہ فارمولہ تسلیم کر لیا جاتا آج تمام ہندوستان مسلمانوں کے لیے پاکستان ہوتا (انجیو شیخ الاسلام ص ۸)

کو فخریہ بیان کریں۔

حضرت کے بالواسطہ و بلاواسطہ تلامذہ کی تعداد لاکھوں سے متجاوز ہے اور صرف دارالعلوم میں جن حضرات کو حضرت نے حدیث کی اجازت دی ان کی تعداد تین ہزار آٹھ سو پچھپن ہے، اور ترویجِ باطنی و سلوک میں لاکھوں کی تعداد میں لوگ حضرت کے مرید ہوئے جن میں ہزاروں صاحبِ نسبت ہیں، اور ان میں سے ایک سو سو ستر^{۱۹۷} حلفاء مجازین بیعت اپنے بعد اس کام کو جاری رکھنے کے لیے تیار فرمائے جو الحمد للہ کام کر رہے ہیں۔

آخری عمر میں دینی غیرت اور حمیت کا بہت زیادہ غلبہ تھا، شریعت و سنت نبویؐ کے خلاف کسی چیز کو برداشت نہیں کر سکتے تھے اور بڑی شدت سے اس پر انکار فرماتے تھے، رقت قلب اور ابہتال الی اللہ بہت بڑھ گیا تھا، اسی حال میں ۱۳ جمادی الاول ۱۳۷۷ھ میں واصلِ بحق ہوئے، حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا قدس سرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی۔

آخر میں ایک تازہ بشارت بھی نقل کرنا مناسب ہو گا جس کو سن کر حضرت شیخ الحدیث نے اپنے روزنامہ میں درج کر والیا تھا کہ یہ واقعہ حضرت شیخ الحدیث کے وصال سے دو ماہ قبل کا ہے۔ حضرت مولانا عبدالحفیظ صاحب مکنی کو شبِ جمعہ یکم جمادی الآخرہ ۱۳۷۷ھ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی، دیکھا کہ حضرت مدنی بھی پاس کھڑے ہیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: یہ شیخ الاسلام و المسین ہیں، بطلِ حریت و مجاہد بے مثال شخصیت ہیں انہوں نے بیک وقت دین کا علم پھیلایا اور کفار و نصاریٰ سے ایک طرف اور فرقِ باطلہ سے دوسری طرف ٹکرائی یہ اور ان کی جماعت حق پر ہیں۔ فقط

وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلٰى خَيْرِ خَلْقِهِ سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا

مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ ۝

محمد اقبال مدینہ منورہ

۲۳ ربیع الثانی ۱۳۰۴ھ





الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَسَلَّمَ عَلَىٰ عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَىٰ

میرے محترم بھائیو اور بزرگو!

○ مجھ کو حکم کیا گیا ہے کہ میں کچھ بیعت اور سلوکِ طریقت کے متعلق عرض کروں۔ خیال ہے لوگوں کا کہ یہ چیز شریعت کے خلاف ہے اور اس چیز کی تنسیم آقائے نامدار حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کی اور چونکہ جو لوگ طریقت اور تصوف کے ذمہ دار ہیں ان کی حرکات و سکنات، ان کے افعال، شریعت کے خلاف پائے جاتے ہیں اس واسطے شبہ ہوتا ہے کہ یہ چیز جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق اور تعلیم کے خلاف ہے۔ واقعہ یہ نہیں ہے بلکہ بیعت ناما کہ ہے عہد لینے کا۔

کتاب و سنت سے بیعت کا ثبوت

○ کسی شریعت کی بات کے لیے لوگوں سے عہد لیا جائے کہ وہ اس کام کو انجام دیں گے، خواہ پوری شریعت کا عہد لیا جائے یا کسی خاص مسئلہ کا عہد لیا جائے اس کو بیعت کہتے ہیں۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امر کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے بہت سے مواقع میں انجام دیا ہے۔

○ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیبیہ کی لڑائی سے پہلے **بیعت جہاد** کے وقت میں عہد لیا تھا لوگوں سے، کہ اگر دشمنوں سے مقابلہ کی نوبت آئی تو وہ بھاگیں گے نہیں، بلکہ جب تک زندہ رہیں گے جب تک

دشمنوں کا مقابلہ کریں گے، اور اگر اس کے اندر موت آجائے تو موت کو اختیار کریں گے۔ اس کو سورہ فتح میں قرآن شریف میں فرمایا گیا۔

لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَامِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ وَأَثَابَهُمْ فَتْحًا قَرِيبًا ۝
 اللہ تعالیٰ مسلمانوں سے راضی ہو گیا جبکہ وہ درخت کے نیچے بیعت کر رہے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر بیعت کر رہے تھے۔

○ کس بات کی بیعت کر رہے تھے؟ حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا کہ تم نے حدیبیہ میں درخت کے نیچے کاہے پر بیعت کیا تھا؟ تو وہ کہتے ہیں علیؑ ہم نے بیعت کیا تھا موت کے اوپر۔ موت کے اوپر بیعت ہونے کے یہ معنی کہ ہم مجاہدین گے مگر بھائیں گے نہیں۔ اللہ تعالیٰ اس میں بشارت دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ راضی ہوا اور ان کے دلوں کی باتوں پر مطلع ہو کر اس نے اپنی سکونت کو سکینت کو اور اطمینان کو ان کے دلوں میں ڈالا اور اس کے بدلے میں فتح مندی عطا فرمائی۔ یہ سورہ فتح میں لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ بیعت کا ذکر کیا گیا، اسی طرح سے اللہ تعالیٰ سورہ فتح ہی میں کہتا ہے۔

بِيعَتِ كِي غَطْمَتِ
 إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ ۗ

○ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو لوگ تمہارے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں وہ اللہ سے بیعت کرتے ہیں، تمہارے سے عہد کرنا وہ اللہ تعالیٰ سے عہد کرنا ہے، جس شخص نے اپنے عہد کو پورا کیا اللہ تعالیٰ اس کو اجر دے گا، ثواب دے گا اور جو عہد کر کے توڑتا ہے وہ اپنے آپ کو نقصان پہنچاتا ہے۔ تو بیعت جناب

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر کی گئی یہ بیعت تھی جہاد کی، غزوة حدیبیہ کی۔ قرآن شریف میں سورہ ممتحنہ میں اور دوسری بیعت کرنے کا حکم دیا گیا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ
الْمُؤْمِنَاتُ مِمَّا بَيْنَكَ
عَلَىٰ أَنْ لَا يُشْرِكْنَ بِاللَّهِ شَيْئًا وَلَا يَسْرِقْنَ وَلَا يَزْنِينَ وَلَا يَقْتُلْنَ
أَوْلَادَهُنَّ وَلَا يَأْتِينَ بِبُهْتَانٍ يَفْتَرِينَهُ بَيْنَ أَيْدِيهِنَّ وَأَرْجُلِهِنَّ
وَلَا يَعْصِيَنَّكَ فِي مَعْرُوفٍ فَبَايِعْنَهُنَّ وَأَسْتَغْفِرْ لَهُنَّ اللَّهُ ۝

○ اے پیغمبر جبکہ عورتیں تمہارے پاس آئیں اور وہ عہد کریں، بیعت کریں اس بات پر کہ شرک نہ کریں گی، چوری نہ کریں گی، زنا نہ کریں گی، اپنے بچوں کو قتل نہ کریں گی، زمانہ جاہلیت میں عادت تھی کہ اپنے بچوں کو مرد اور عورت ماں اور باپ قتل کر دیتے تھے اس وجہ سے کہ اس بچے کے پالنے میں خرچ بہت کچھ پڑے گا جُشِيَةِ اِمْلَاق، فاتحہ کی وجہ سے، اور اسی طرح کسی پر بہتان نہ باندھیں گی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کو پورے طرح سے انجام دیں گی، نافرمانی نہیں کریں گی۔ تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم ہے کہ فَبَايِعْنَهُنَّ وَأَسْتَغْفِرْ لَهُنَّ اللَّهُ کہ آپ بیعت کیجئے اور ان کے لیے استغفار کیجئے۔ تو یہ بیعت اللہ تعالیٰ کے حکم سے جاری ہوئی۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت سے پہلے جبکہ مکہ منظرہ میں بارہ سرداروں سے انصار کے جمع ہوئے اور انکو دین کی طرف تعلیم دی تو حضرت عبادہ ابن صامت رضی اللہ عنہ جو انہیں سرداروں میں سے ہیں وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو حکم دیا کہ:

مختلف احکام شریعت پر بیعت کا حکم | بایعونی علی ان لا تشرکوا

بِاللّٰهِ شَيْئًا وَلَا تَسْرِقُوا وَلَا تَنْزِلُوا ۗ — مختلف چیزیں اسلام کی تعلیم فرمائیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مدد کرنے کی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حفاظت کرنے کی مختلف چیزیں عہد میں لیں، اور فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی شخص ان باتوں پر وفاداری کے ساتھ قائم رہا تو اللہ تعالیٰ اس کو جنت میں جگہ دے گا اس کی مغفرت کریگا اور اگر کوئی شخص خلاف کرے گا اور دنیا میں اسکو سزا ملی تو آخرت کی سزا اس پر سے اٹھ جائے گی اور اگر اس نے نافرمانی کی اور سزا نہیں دی گئی دنیا میں، تو اللہ تعالیٰ چاہے تو سزا دے چاہے معاف کرے۔ تو اس قسم کے بہت سے واقعات میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعضی خاص باتوں پر بیعت لی ہے اور کبھی کبھی عام باتوں پر، پوری شریعت پر بیعت لی ہے، بیعت کی تعلیم قرآن شریف میں اور احادیث میں بہت تفصیل کے ساتھ ذکر کی گئی ہے، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض اصحاب سے اسی پر بیعت لی تھی، کہ وہ کسی سے کوئی چیز مانگے گا نہیں، سوال نہیں کرے گا، تو عادت تھی اس صحابی کی کہ اگر گھوڑے پر سوار ہو اور اس کا کوڑا گر گیا۔ تو کوڑا بھی کسی دوسرے سے نہیں اٹھاتا تھا، بلکہ گھوڑے سے اتر کر کے اپنے کوڑے کو اٹھاتا تھا۔ حضرت جریر بن عبد اللہ البجلی فرماتے ہیں کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیعت لی اس بات پر کہ ہر مسلمان کی خیر خواہی کریں گے، تو ہمیشہ ہر چیز میں جس مسلمان کو ضرورت سمجھتے تھے خیر کی نصیحت کرتے تھے — تو بیعت کوئی نئی چیز نہیں ہے، قرآن میں، احادیث

میں بہت سے واقعات کو ذکر کیا گیا ہے، بیعت اُسی وقت سے جاری ہے۔ اب اسی بیعت ہی میں سے یہ بیعت "طریقیت" کی ہے جو کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے آج تک چلی آتی ہے۔ بیعت اس بات پر کرنا کہ شریعت پر مضبوطی سے چسپاں گے اور جن چیزوں سے شریعت نے منع کیا ہے اس سے بچیں گے اور اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اطاعت میں پوری توجہ سے کام لیں گے، اسی کو بیعت طریقت کہا جاتا ہے، جو کہ اس زمانہ سے برابر چلی آتی ہے۔ بیعت کے طریقے تمام زمانے میں جاری رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے خاص خاص بندوں نے مسلمانوں سے عہد لیے ہیں، یہ جو پیری مُریدی کہی جاتی ہے یہ حقیقت میں وہی بیعت کا طریقہ ہے۔

بیعت لینے کا مستحق | بیعت کرنا ہر شخص کا حق نہیں ہے، جو شخص شریعت کا پابند ہو، بدعات سے اور فسق و

فجور سے بچتا ہو اور اس نے کسی دلی اور مرشد کے پاس رہ کر کے نسبت باطنی حاصل کی ہو، فخر و فائقہ کو اختیار کیا ہو، اس کے ہاتھ پر زمانہ سابق میں بیعت کی جاتی تھی اور وہی مستحق ہے بیعت لینے کا۔ اس کے اندر تمام صحابہ میں خاص خاص لوگ بیعت لیتے تھے، خلفائے راشدین اور خصوصاً حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے یہ سلسلہ زیادہ چلا ہے۔

شیخ یا پیر کا مطلب | اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے بعد حضرت امام حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ اور پھر ان کے خلفاء برابر

یہ بیعت لیتے رہے، جو لوگ بیعت لیتے تھے انکو پیر کہا گیا، پیر کے معنی لغت میں بڑھے کے ہیں، عربی میں اُس کو شیخ کہتے ہیں، چونکہ عمر آدمی جو کہ زیادہ دنوں تک اس نے خداوند کریم کی اطاعت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں وقت گزارا ہو، وہ ہی اس امر کا مستحق ہوتا ہے کہ وہ دوسروں سے عہد لے، تو اس واسطے اس کو عربی میں شیخ فارسی میں پیر کہا گیا، اور شیخیں تجربہ کار ہوتا ہے وہ

نفس اللہ تعالیٰ کی اطاعت و فرمانبرداری میں عمر گزارے ہوئے ہوتا ہے تو اس کو پیر کہا جاتا تھا۔ پیر کوئی خاص آدمی کا نام نہیں ہے، کسی خاص نسب کا نام نہیں ہے، کسی خاص طریقہ کے کرنے والے کا نام نہیں ہے۔ جو شخص شریعت کا پابند ہو اور عرصہ دراز تک اس نے ریاضتیں کی ہوں، ذکر کیا ہو، اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا کیا ہو اور وہ دنیا پر رکھنے والا نہ ہو، اس قدر عبادت کی ہو کہ اس کے اندر نسبت اللہ تعالیٰ سے پوری پیدا ہو گئی ہو، اسی سے وہ شریعت پر بیعت لینے کا مستحق ہے وہی پیر اور شیخ ہوتا تھا۔

مگر عرصہ زمانہ گزر جانے کے بعد جس طرح ہر جماعت سچے اور جھوٹے پیر | میں کھوٹے اور کھرے ہوتے ہیں علم ظاہر میں اور دوسری جماعتوں میں بھی کھوٹے اور کھرے ہوتے ہیں، اسی طرح سے طریقت کے اندر بھی کھوٹے اور کھرے پائے جاتے ہیں، جو شخص شریعت کے اوپر نہ چلتا ہو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا تابعدار نہ ہو وہ شخص بیعت لینے کا، پیر بننے کا کسی طرح حق نہیں لے سکتا، قرآن شریف میں فرمایا گیا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ۝

○ اے ایمان والو! خدا سے ڈرو اور سچوں کے ساتھ رہو۔

○ تو پیر بنایا جاتا ہے سچا، جو کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ بھی سچا ہو اور اللہ تعالیٰ کے بندوں کے ساتھ بھی سچا ہو جس کے اندر، دغل، فعل، مکر، حیلہ وغیرہ نہ پایا جاتا ہو اللہ تعالیٰ کی سچی تابعداری کرتا ہو، اس کو کہا گیا كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ان کے ساتھ رہو۔ قرآن شریف میں فرمایا گیا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا
فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝

○ اے ایمان والو! تقویٰ اختیار کرو، ڈرو اللہ تعالیٰ سے، اور اللہ تعالیٰ کی

طرف وسیلہ ڈھونڈو، وہ شخص جو تمہارے لیے ذریعہ ہو اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کا، اللہ تعالیٰ کو خوش کرنے کا، اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کو حاصل کرنے کا، اسی کو مرشد کہتے ہیں۔ **وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ** میں محققین کی رائے یہی ہے تفسیر میں کہ مراد ہے مرشد، جس کو پہلی آیت میں کہا گیا **كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ** پہلے ایمان ذکر کیا گیا تو اس کے بعد تقویٰ ذکر کیا گیا ان دونوں کے بعد اس جگہ وسیلہ یعنی مرشد کا تلاش کرنا اور اس کے حکم پر چلنا، یہ تیسرا حکم **وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ** کا ذکر کیا گیا۔

ریاضت و اشغال تصوف کا ثبوت | **وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ** چوتھا

حکم ذکر کیا گیا کہ اللہ کے راستے میں کوشش کرو، جہاد کرو، نفس کے خلاف کرو، اپنی راحت کے خلاف کرو، تو یقیناً **وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ** ایمان اور تقویٰ کے بعد کوئی زائد چیز ہے اسی کو مرشد کو تلاش کرنا اور اس کے حکم پر چلنا اور پھر اللہ کے راضی کرنے کے لیے ہر قسم کی جدوجہد کرنا اس آیت میں ذکر کیا گیا، تو یہ جو طریقت کے تصوف کے احکام ہیں کوئی نئی چیز نہیں، بلکہ پرانی ہے اور اسی زمانے سے چلی آتی ہے، تصوف کے جو اعمال ہیں ذکر وغیرہ ریاضتیں یہ چیزیں بھی اسی زمانے سے چلی آتی ہیں **وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ** فرمایا گیا، جہاد کہتے ہیں زیادہ کوشش کرنا، جدوجہد کرنا، آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حدیث میں ذکر کیا ہے۔

اصحاب کرام کہتے ہیں کہ ایک روز جناب رسول اللہ **حَدِيثِ جِبْرِيلَ (سلوک و احسان)** صلی اللہ علیہ وسلم مجمع میں بیٹھے ہوئے تھے،

ایک شخص آیا جس کو ہم میں سے کوئی پہچانتا نہیں تھا، اس کے کپڑے نہایت سفید اور صاف و شفاف تھے مگر ہم میں سے کوئی اس کو پہچانتا نہ تھا، وہ آکر کے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے قریب گھٹنے سے گھٹنا ملا کر بیٹھ گیا، ہم نے تعجب کیا، کیونکہ

اگر وہ باہر سے آیا ہوتا تو کپڑے اس کے میلے ہوتے، گرد و غبار سے اس کے بال بھرے ہوتے ہوتے، کپڑوں میں میل کچیل ہوتا۔ اس کے بال نہایت صاف اور سیاہ تھے اور کپڑے بھی سفید تھے۔ ہم تعجب کرتے تھے، اس نے پوچھا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) ایمان کس کو کہتے ہیں؟ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایمان کی تعریف بتلائی :-

اَنْ تُوْمِنَ بِاللّٰهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ
وَتُوْمِنَ بِالْقَدْرِ خَيْرًا وَشَرًّا ۝ او کما قال علی الصلوٰۃ والسلام
آپ نے فرمایا کہ ایمان یہ ہے کہ تو اللہ تعالیٰ کی تصدیق کرے، یقین کرے
اللہ پر، اس کے رسول پر، اس کے فرشتوں پر، اس کے اور رسولوں پر، کتابوں پر، اور
قیامت کے دن پر، اور تقدیر پر، اسکے بعد اس نے کہا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم)۔
! ما الا سلام، اسلام کس چیز کا نام ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ:
اسلام کیا ہے! اَنْ تَشْهَدَ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَنَّ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ
اللّٰهِ وَتَقِيْمَ الصَّلٰوةَ وَتُوْتِيَ الزَّكٰوةَ وَتَصُوْمَ رَمَضَانَ وَتَحُجَّ الْبَيْتَ
اِنْ اَسْتَطَعْتَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا ۝

اسلام اس کا نام ہے کہ گواہی اور کہو اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَشْهَدُ
اَنَّ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللّٰهِ۔ (صلی اللہ علیہ وسلم) اور نماز کو قائم کرو، زکوٰۃ کو ادا
کرو، رمضان کا روزہ رکھو، اور حجاز کو، بیت اللہ کا حج کرو، اگر تمہارے پاس
طاقت ہے وہاں پہنچنے کی، اس کے بعد اس نے کہا:

یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) بما الاحسان۔ احسان
احسان کیا چیز ہے! کیا چیز ہے۔ قرآن میں بہت سی جگہوں میں احسان
کا ذکر کیا گیا ہے۔ قرآن میں فرمایا گیا: اِنَّ رَحْمَةَ اللّٰهِ قَرِيْبٌ مِّنَ الْمُحْسِنِيْنَ اللّٰهُ تَعَالٰی

کی رحمت احسان کرنے والوں سے بہت قریب ہے: إِنَّ اللَّهَ صَاحِبُ الَّذِينَ
 اتَّقَوْا وَالَّذِينَ هُمْ مُحْسِنُونَ: فرمایا جاتا ہے:
 ○ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے ساتھ ہے جو کہ پرہیز کرتے ہیں اور جو احسان عمل
 میں لاتے ہیں۔

○ وَيَجْزِي الَّذِينَ أَحْسَنُوا بِالْحُسْنَى۔
 ○ جن لوگوں نے احسان کیا اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ بھلائی کرے گا۔
 ○ هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ۔
 ○ اس طرح سے بہت سی آیتوں میں احسان کی بڑی تعریف کی گئی ہے
 اور بڑے وعدے کئے گئے ہیں۔

○ تواب وہی پوچھتا ہے کہ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) مَا الْإِحْسَانُ
 احسان کس چیز کا نام ہے؟ تو آقائے نادر صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-
 أَنْ تَعْبُدَ اللَّهَ كَأَنَّكَ تَرَاهُ فَإِنْ لَمْ تَكُنْ تَرَاهُ فَإِنَّهُ يَرَاكَ ۝
 ! اس چیز کا نام ہے کہ تم خدا کی عبادت ایسی طرح سے مکمل کرو، اس
إِحْسَانُ طرح سے اس کے اندر خشوع اور حضور کو انجام دو (جیسے) گویا کہ تم
 اللہ تعالیٰ کو دیکھ رہے ہو۔ مزدور، نوکر، غلام جب اپنے آقا کو، مالک کو دیکھتا
 ہے تو اسکی اطاعت اور فرمانبرداری میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کرتا اور جب کوئی
 کام کرتا ہے اور آقا اس کے سامنے نہیں ہے تو نہایت بے توجہی سے کرتا رہتا ہے۔
 تو احسان کی تعریف آقائے نادر علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ فرماتے ہیں کہ ہر عبادت
 میں تم اس طرح سے تکمیل کرو، اس قدر خشوع اور حضور کا لحاظ کرو جیسے کہ تم اپنے
 آقا اور مالک کو دیکھنے کے وقت میں ادا کرتے ہو۔ یہ احسان ہے۔ اگر تم کو یہ شبہ
 ہو کہ اللہ تعالیٰ کو تم تو نہیں دیکھتے یہ کیسے ہو سکتا ہے تو اس کو فرمایا گیا۔ فَإِنَّهُ يَرَاكَ

تم اگرچہ نہیں دیکھتے ہو مگر اللہ تعالیٰ تو ہر حالت میں تم کو دیکھتا ہے تو اپنے مالک کی موجودگی میں جو غلام، جو نوکر، جو مزدور، تکمیل کرتا ہے کام کی، وہ تو اسی وجہ سے کرتا ہے کہ آقا دیکھ رہا ہے، اللہ تعالیٰ ہر حالت میں تم کو دیکھتا ہے، کسی وقت میں بھی تم خدا کے علم سے، اسکے دیکھنے سے اُدھل نہیں ہو سکتے۔

تو بہر حال یہ احسان بڑا اعلیٰ درجہ کا مرتبہ ہے،

احسان کی فضیلت

اسی کو تیسرے سوال میں حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا۔ اس احسان کو قرآن میں جیسا میں نے چند آیتیں عرض کیں، بڑی تعریف کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے: **لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا الْحُسْنَىٰ وَزِيَادَةٌ** جن لوگوں نے احسان کو انجام دیا ان کے ساتھ میں، اللہ تعالیٰ نہایت عمدہ ثواب دے گا اور زیادتی دے گا۔ تو اسی احسان کے حاصل کرنے کے واسطے تمام تقصوف کا مدار ہے۔

آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں یہ احسان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مجلس میں (حاضر ہونا) ایمان کے ساتھ حاضر ہونے سے یہ بات حاصل ہو جاتی تھی۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی طاقت اس قدر قوی تھی کہ جو شخص آپ کے سامنے اخلاص کے ساتھ، ایمان کے ساتھ حاضر ہوا، اس کے قلب کے اوپر ایسا اثر پڑتا تھا کہ ماسوا اللہ۔ اللہ کے سوا جو چیزیں بھی ہیں، سب کو بھول جاتا تھا اور اللہ تعالیٰ ہی کی طرف متوجہ ہو جاتا تھا۔

حضرت حنظلہ رضی اللہ عنہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کسی روز حاضر نہیں ہوئے،

حضرت حنظلہ کا واقعہ

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ اپنے لوگوں کو خاص طور پر یاد رکھتے تھے، ایک وقت نہیں آئے دو وقت نہیں آئے تو آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے پوچھا کہ مَا فَعَلَ حَنْظَلَةُ۔ حنظلہ کا کیا حال ہے؟ لوگوں کو کچھ معلوم نہیں، حضرت ابو بکر صدیق

رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میں ابھی خبر لاتا ہوں، گئے، گھر میں پوچھا گھر والوں سے کہ حنظلہ کہاں ہیں؟ بیوی نے جواب دیا کہ وہ کوٹھڑی میں بیٹھے ہوئے ہیں، انہوں نے پوچھا خیریت تو ہیں، کہا خیریت سے تو ہیں مگر سر جھکائے بیٹھے ہیں، حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اجازت لے کر گھر میں داخل ہوئے، جا کر دیکھا کہ حضرت حنظلہ رضی اللہ عنہ سر جھکائے ہوئے بیٹھے ہیں اور رو رہے ہیں تو انہوں نے جا کر کے پوچھا کہ بھائی کیا حال ہے؟ تو انہوں نے بتایا کہ منافق حنظلہ تو منافق ہو گیا۔

ابہا کیا بات ہے کیسے منافق ہو گئے؟ کہا کہ

حضورِ اویغیت میں فرق ہم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہوتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخرت کا، جنت کا، دوزخ کا، قیامت کا ذکر کرتے ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہماری آنکھوں کے سامنے جنت موجود ہے، دوزخ موجود ہے، آخرت کی چیزیں موجود ہیں، ہمارا دل اللہ تعالیٰ ہی کی طرف متوجہ ہوتا ہے، وہاں سے جب آتے ہیں، گھر میں آئے تو بال بچوں سے بیوی سے، ان لوگوں سے میل جول ہوتا وہ حالت جاتی رہتی ہے، یہ تو نفاق ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے کہا کہ یہ حالت تو میری بھی ہے۔ وہ بھی رونے لگے، تھوڑی دیر تک دونوں روتے رہے، اس کے بعد حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ہمارے لیے تمام باتوں کا حل کرنے والا ہمارے آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، چلو یہاں بیٹھنے سے کچھ نہیں ہوتا رونا دھونے سے کچھ نہیں ہوتا چلو آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اپنی حالت عرض کریں، انکی سمجھ میں

لہ حاضر اور غیبت میں حالت اور کیفیت کے بدل جانے کو حضرت حنظلہ اور حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہما نے کمال حُبِ ایمانی کی وجہ سے اپنے پر نفاق کا شبہ کیا۔ (عشق است و ہزار بدگمانی) اور اپنے شبہ کو بارگاہ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں عرض کر کے اطمینان حاصل کیا۔

آئی۔ دونوں حاضر ہوئے، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کام بات عرض کی، تو آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ تم جیسے کہ میری حضوری میں ہوتے ہو، میری مجلس میں ہوتے ہو، اگر اسی طرح تم ہر وقت میں رہو تو تمہارے بستروں پر فرشتے آکر تم سے مصافحہ کیا کریں، دونوں حالت علیحدہ علیحدہ ہیں، میری موجودگی میں، میری مجلس میں، تمہاری اور حالت ہے اور مجھ سے جدا ہونے کے بعد تمہاری ماؤں حالت ہے، جیسے سورج کے سامنے جو چیز گئے گی وہ چمکدار ہو جائے گی، اس پر روشنی پڑ جائے گی، اس پر دھوپ اور نور آجائے گا، اور جہاں علیحدہ ہوئے تو وہ روشنی جاتی رہی، آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس میں جو بھی آنے والے تھے، سچائی کے ساتھ، ان کے دلوں کی میل کچیل، غفلت، دنیا پرستی، نفس پرستی جاتی رہتی تھی، جہاں مجلس سے علیحدہ ہوئے تو اس میں کمی ہو جاتی تھی۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چار بڑے کام ! مگر آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لیے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: **يَتْلُوا عَلَيْهٖمُ آيٰتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ** چار بڑے کام آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام انجام دیا کرتے تھے، اس امر کو (تین یا) چار جگہ قرآن شریف میں ذکر کیا گیا ہے، ایک تو یہ کہ قرآن کی آیتیں جو اترتی ہیں وہ سناتے رہتے ہیں، اور دوسرے **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ** اللہ تعالیٰ کے کلام کو سکھلاتے ہیں، معانی بتلاتے ہیں، (اور تیسرے) **وَالْحِكْمَةَ** حکمت کی باتیں بتلاتے ہیں، یہ حکم کیوں ہوا؟ اس حکم میں کیا مصلحت ہے؟ اس حکم سے کیا کیا نتیجے پیدا ہوں گے؟ یہ حکمت کی باتیں آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام سکھلاتے تھے، **وَيُزَكِّيهِمْ** جو تھا کام یہ تھا کہ انکی میل اور کچیل کے دور کرتے تھے، تزکیہ کرتے تھے، پاک اور صاف کرتے تھے۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت کا اثر | دلوں پر روح کے اوپر
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی اور قلبی طاقت کا اثر ایسا پڑتا تھا کہ دلوں کی میل کچیل، غیر اللہ کی محبت
 دنیا کی محبت اور ہر قسم کی برائی جاتی رہتی تھی، کسی کو کم کسی کو زیادہ، مگر آفتے نہ دار
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت کا یہ اثر تھا۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ
 جب جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ میں داخل ہوئے تو ہر چیز ہم کو روشن
 نظر آتی تھی، یہاں تک معلوم ہوتا تھا کہ دیواریں بھی روشن ہو گئیں اور جب تک آفتے
 نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام رہے، یہی ہر چیز میں روشنی معلوم ہوتی تھی، اور فرماتے
 ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دفن کرنے کے بعد ہم نے ابھی تک مٹی اپنے
 ہاتھوں سے جھاڑی نہیں تھی کہ ہم نے اپنے دلوں کو اوپر دیکھا۔

قال لما كان اليوم الذي دخل فيه رسول الله
 صلى الله عليه وسلم المدينة اضياء منها كل شئ فلما كان
 اليوم الذي مات فيه اظلم منها كل شئ وما لفقنا ايدينا
 عن التراب وانالفي دفنه حتى انكرنا قلوبنا
 حضرت انس فرماتے ہیں :

اس حدیث میں دلوں کو اوپر دیکھنا وضاحت میں حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا رحمۃ اللہ علیہ
 لکھتے ہیں کہ فیض صحبت اور مشائخہ کے انوار جو ہر وقت مشاہدہ ہوتے تھے وہ حاصل نہ رہے تھے چنانچہ
 اب بھی مشائخ کے ہاں کی حاضری اور عنایت میں انوار کا بین فرق محسوس ہوتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ
 ان انوار کے حاصل کرنے کے لیے اب مجاہدات، ذکر کی کثرت اور مراقبہ کا اہتمام کر لایا جاتا ہے اور اس
 وقت کسی چیز کی بھی ضرورت نہ تھی۔

حضور کے زمانہ میں حصول احسان کا طریقہ

اور توہ آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام تو ایک روحانی
 کے آفتاب تھے جو بھی آپ کی مجلس میں حاضر ہوا اس کے دل کی حالت اور ہوگئی اور
 اسی وجہ سے تمام اہل سنت والجماعت کا متفقہ مسئلہ ہے کہ صحابی چلے آپ
 کی خدمت میں چند منٹ ہی رہا جو اسلام کے ساتھ آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی بارگاہ میں حاضر ہوا وہ بعد کے آنے والے بڑے سے بڑے ولی سے، بڑے
 سے بڑے متقی سے، بڑے سے بڑے پرہیزگار سے افضل اور اعلیٰ ہے،
 کوئی بعد کا آنے والا ولی صحابی کے درجہ کو نہیں پہنچ سکتا، متفق علیہ مسئلہ ہے، کیونکہ
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی طاقت بجلی سے بھی زیادہ ترقوت رکھنے
 والی تھی، دلوں کو، دماغ کو روشن کرنے والی تھی، اس واسطے اس قوت میں بڑی
 بڑی ریاضتوں کی ضرورت نہیں پڑتی تھی، بس ضرورت اس بات کی تھی کہ آقائے
 نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس میں اخلاص کے ساتھ حاضر ہوا جائے، مگر جیسا کہ
 حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے کہ آپ کے جدائی کے بعد وہ طاقت باقی نہ
 رہی اگرچہ زمانہ ہے صحابہ کرام کا اور ان لوگوں نے روشنی روحانی آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ
 والسلام سے حاصل کی ہے۔

حضور کے زمانہ کے بعد حصول احسان کا طریقہ

مگر آپ کے ادھل ہو جانے کی وجہ سے انہی قوتوں سے کمی ہوتی گئی اسی طرح جتنا بھی زمانہ دور ہوتا گیا اسی قدر روحانی
 اور قلبی روشنی کے اندر، صفائی کے اندر کمی ہوتی گئی۔ تو جس طرح سے برتن کے صاف
 کرنے میں مانجنے میں اگر اس کے اوپر میل کچیل کچھ کم ہو تو معمولی طور سے مانجنے سے وہ
 زنگ دور ہوتا ہے اور زیادہ ہو تو پھر ریت سے مانجنے سے اور مختلف طریقوں سے

مانجا جاتا ہے تب جا کر کے صاف ہوتا ہے، تو وہی احسان حاصل کرتا تصوف کا مقصد ہے۔

تصوف کا مقصد تصوف کوئی نئی چیز حاصل کرنا مقصد نہیں ہے جس چیز کو حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حدیث میں ذکر کیا گیا ہے وہی مقصد ہے مگر زمانے کے دور ہونے کی وجہ سے، دنیاوی لذائذ کی طرف طبیعتوں کے مائل ہونے کی وجہ سے زیادہ مانجنے کی ضرورت پڑی، اس واسطے جو بڑے تجربہ کار تصوف میں تھے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ، خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ، حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ، حضرت شبلی اور سرسقطی رحمۃ اللہ علیہ۔ جو بڑے بڑے لوگ تھے امام ہیں تصوف کے، ان لوگوں نے اپنے تجربے سے ذکر کرنے میں، ریاضت کرنے میں، مجاہدے کرنے میں جو چیزیں نکالیں، ان کو بعضے لوگ اعتراض کی نظر سے دیکھتے ہیں، جو ذکر نقش بند یہ طریقہ میں، قادر یہ طریقہ میں اور دوسرے طریقوں میں ذکر کرنے کے اصول ذکر کئے گئے ہیں، اس پر اعتراض یہ ہوتا ہے، کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نہ بارہ قبیح، نہ پاس آفاس، نہ ذکر اللہ، نہ اور کسی قسم کے جتنے اذکار اور مراقبے تعلیم کئے جاتے ہیں ان طریقوں میں، یہ تو اس میں آتے نہیں کسی حدیث میں انکا تذکرہ نہیں ہے، یہ تو بدعت ہوئی، یہ شبہ لوگوں کو پڑتا ہے اور اس پر لوگ اعتراض کرتے ہیں مگر یہ غلط چیز ہے۔

زمانے کے بدلنے سے مقصود حاصل کرنے کیلئے وسائل کا بدلنا بدعت نہیں ہے

آلاتِ جہاد کی مثال! جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جہاد کے لیے تلواروں کا، تیر اور کمان کا،

نیز دل کا تذکرہ آتا ہے آپ کے زمانے میں بد وقتوں کا، توپوں کا، مشین گنوں کا، ہوائی جہازوں کا، گرینڈ کا، سرنگوں کا، بم کا اور آتشیں بم کا، ان چیزوں کا کوئی تذکرہ نہیں، آج اگر مسلمانوں کو شرعی جہاد کرنے کی نوبت آئے اور آتی رہی ہے، تو کیا آج آپ یہی کہیں گے کہ فقط تلوار سے جنگ کرنی چاہیے، جہاد فقط تلوار سے، فقط نیزے سے، فقط اس تیر اور کمان سے جو آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں تھا اسی سے مقابلہ کرنا چاہیے۔ اگر ایسا کر دے تو دشمن اپنی مشین گنوں سے اور توپوں سے دور ہی سے ہم کو فنا کر دے گا۔ جیسے وہ ہتھیار مہیا کرتا ہے ہم کو ویسے ہی ہتھیار مقابلہ کرنے کے واسطے تیار کرنے چاہئیں۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا: **وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِّن قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ**۔ جو تم سے قوت ہو سکے دشمنوں کے مقابلہ کے واسطے تیار کرو **تُرْهُبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ**۔ تو مقصود یہ ہے کہ جس قسم کی ضرورت پڑے اعلائے کلمۃ اللہ اصلی مقصود جہاد سے ہے دین کے کلمہ کو بلند کرنا **وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِّن قُوَّةٍ..... تُرْهُبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ** تو جیسی ضرورت پڑے جس سے تم دشمن کو شکست دے سکو اس کو ہتھیار کے طور پر تیار کرو اور مقابلہ کرو۔ تو اسی طرح سے جس زمانہ میں آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام موجود تھے آپ کا زمانہ قریب تھا اس وقت میں تھوڑا ذکر کرنا تھوڑی ریاضت کرنی کافی ہوتی تھی جب ہم دور پہنچ گئے تو زنگ آلودہ زیادہ تر دل ہو گئے، اس کے واسطے بڑی بڑی ریاضتیں، چلہ کھینچنا، دن رات ذکر کرنا، پاس انفاس کرنا، ذکر قلبی کرنا اور زیادہ اس میں کوشش کرنا ضروری ہو گیا، مقصود ایک ہی ہے مگر ضرورت کی حیثیت سے زمانہ کی حیثیت سے ماحول کی حیثیت سے صفائی اور احسان کے حاصل کرنے میں طریقہ دوسرا ہے۔

قرآن پر حرکات کی مثال ! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں قرآن شریف پر زیر زبر نہیں لگا ہوا تھا۔

آپ نے لکھوایا علیحدہ علیحدہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے سب کو جمع کر دیا۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے سب کو ترتیب دے دیا مگر ترتیب دینے کے بعد زیر زبر کوئی نہیں لگا ہوا تھا، وہ صحابہ کرام جن کی عربی زبان تھی بغیر زیر زبر کے صحیح قرآن پڑھتے تھے جیسے ہم آج اردو کی عبارت بغیر زیر زبر کے دیتے ہوئے، اردو کی عبارت ہمارے پاس آتی ہے تو صفحوں کے صفحے صحیح پڑھ جاتے ہیں کوئی غلطی نہیں ہوتی مگر آج اگر کسی بنگالی سے، اور برمی سے، انڈونیشیا والے سے یہ کہا جائے کہ اردو کی عبارت صحیح طرح پڑھو تو وہ نہیں ادا کر سکتا اس لیے کہ وہ نادانق ہے۔ تو اسی طرح سے آج ہم اگر قرآن میں زیر زبر نہ لگا ہو، اگر نقطے نہ لگے ہوں تو ہم بغیر اس کے پڑھ نہیں سکتے، صحیح نہ پڑھ سکیں گے۔ تو حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے جو جمع کیا قرآن، اس میں نہ زیر ہے، نہ زبر ہے، نہ پیش ہے، نہ جزم ہے، نہ بت کے نیچے ایک نقطہ ہے، نہ تے کے نیچے دو نقطے ہیں، نہ ت کے اوپر دو نقطے ہیں، یہ کچھ بھی نہیں ہے، اور وہ سب صحیح پڑھتے تھے، مگر تھوڑے ہی زمانے کے بعد جب لوگوں کا میل جول باہر والوں کے ساتھ ہوا تو ضرورت سمجھی گئی زیر زبر لگانے کی، تشدید کے لگانے کی، جزم کے لگانے کی، نقطے کے دینے کی، سب اگر کوئی بیوقوف یہ کہے کہ زیر زبر لگانا بدعت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نہیں پایا گیا تو اُس کو بجز اس کے یہ کہا جائے کہ الحق ہے اور کچھ نہیں، وہ تو اس ضرورت کی بنا پر ہے کہ ہم کو حکم ہے قرآن کی تلاوت کرنے کا، اسکے معنی سمجھنے کا، مگر تلاوت قرآن کی اس

زبان میں بغیر زیر زبر کے ہوتی تھی، آج تلاوت قرآن کی ہم تو ہم آج مدینہ کا رہنے والا، مکہ کا رہنے والا جسکی مادری زبان عربی ہے صحیح قرآن بغیر زیر زبر کے بغیر نقطوں کے نہیں پڑھ سکتا ہے جس طرح ہم محتاج ہیں علم نحو کے، علم صرف کے، علم لغت کے، آج عرب بھی محتاج ہیں اس کے، تو بھائی زمان کی حیثیت سے احوال بدلتے رہتے ہیں مگر ایسے احوال جو کہ مقصود کے بدلنے والے نہ ہوں، ایسے احوال کو سنت ہی کہا جائے گا۔

اگر آپ نے کسی کو روٹی پکانے کے لیے مقرر کیا تو اب

کھانا پکانے کی مثال

روٹی پکانا اس کے حکم دینے سے یہ معنی ہوں گے کہ تو آگ بھی جلا، لکڑی بھی لا، چولہا بھی لا، تو اُٹھ بھی لا، سب چیزوں کو مہیا کر اگر کسی جگہ کوئی نہیں ملے لوہا ہو پتھر کے کوئلے، کسی جگہ یہ نہیں ملے تو اُپلوں کو استعمال کیا جائے گا۔ غرض یہ کہ جس چیز کے اوپر روٹی پکانا موقوف ہو اسی کا امر ہو گا۔ تو اسی طرح سے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں احسان کے حاصل کرنے کے لیے زنگ کم ہونے کی وجہ سے ان اذکار کی ضرورت نہیں تھی، آج ہم کو ہمارے تجربہ کار مشدوں نے بتلایا اس طرح سے کہ وہ اب آپ کہیں کہ اس طرح کا ذکر کرنا بدعت ہے یہ غلط فہمی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے حکم دیا قرآن میں، ایک جگہ نہیں دو جگہ

ذکر اللہ کا حکم قرآن میں

انہیں، ذکر کرنے کی جزی تاکید فرمائی: فَإِذَا قَضَيْتُمُ الصَّلَاةَ فَادْكُرُوا لِلَّهِ قِيَمًا وَقُوذًا أَوْ عَلَىٰ مَجْزِبِكُمْ۔ حکم دیا گیا کہ نماز کے بعد اللہ تعالیٰ کا ذکر کرو کھڑے کھڑے، بیٹھے بیٹھے، اور کروٹوں پر اپنے کرڈیں لیتے ہوئے، کوئی حد نہیں، قید نہیں نکالی گئی، ذکر کرو لفظ اللہ کا، یا لا الہ الا اللہ کا یا سُبْحَانَ اللَّهِ کا ضرب کے ساتھ کرو یا بلا ضرب کرو۔

قرآن شریف میں فرمایا گیا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا

اے ایمان والو! اللہ کا بہت ذکر کرو۔

فرمایا جاتا ہے: فَاذْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونَهُ

تم میرا ذکر کرو میں تم کو ذکر کروں گا تم کو یاد کروں گا تم مجھ کو یاد کرو۔ تو کوئی قید نہیں لگائی گئی، کس طرح سے ذکر کیا جائے مطلقاً ذکر کرنے کا حکم دیا گیا۔ اب اگر ہم نے، ہمارے بڑوں نے، تحسب ربہ کار لوگوں نے، یہ کہا کہ ذکر کرو، سانس کے ساتھ، ذکر کرو دل میں دل کے ساتھ، روح کا ذکر، سہر کا ذکر، خفی کا ذکر، تو یہ کوئی چیز بھی بدعت نہیں ہوگی۔ کیونکہ مطلقاً جیسے حکم دیا گیا تھا جہاد کرنے کا کہ دشمن کی طاقت کو کمزور کرنے کے لیے اسلام کی ہدیت کو بھلانے کے واسطے جہاد کرو۔

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهَبُونَ
بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ

چاہے تو اس سے ہو، چاہے تیرے ہو، چاہے تو ان سے ہو، چاہے میں گن سے ہو، جس طریقہ سے تم اس بات کو انجام دے سکو، جیسے کہ ہم کو قرآن کی تلاوت کا حکم دیا گیا چاہے زیر زبر سے یا اس کے طبع کرنے سے، چھاپنے سے، لکھنے سے عکسی قرآن بنانے سے، یہ جتنی چیزیں ہیں سب کی سب حکم ہی کے اندر آتی ہیں۔

سفر حج کی مثال

اہم کو حکم دیا گیا حج کرنے کا، حج کرنے کے لیے پہلے زمانہ میں اور انٹوں کی ضرورت پڑتی تھی آج ہم کو موٹروں سے نہیں بلکہ جہازوں سے سفر کرنا پڑتا ہے، وہاں جا کر موٹروں سے، لاریوں سے، بسوں سے سفر کرنا پڑتا ہے، تو اب اگر کوئی یہ قوف شخص کہتا ہے کہ ہم ہندوستان سے حج کے لیے جائیں گے اونٹ ہی کے اوپر سوار ہو کر، تو بتلاتے ہیں کہ حج کو ہم ادا کر سکیں

گے، ہمیں جدہ پہنچنے کے بعد اسی طرح سے لاریوں کے بغیر، موٹروں کے بغیر جانا مشکل ہے بسا اوقات ممکن نہیں، تو چونکہ مقصد ہے بیت اللہ کی حاضری، جس طریقہ پر ممکن ہو وہاں پر حاضر ہونا، یہی فرض ہوگا، کوئی چیز بدعت نہیں قرار دی جائے گی، مقصد وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا، حکم دیا گیا تھا، مقصد میں کوئی تغیر نہیں ہے۔ زمانہ کی ضرورتوں کی حیثیت سے دوسلوں میں فرق پڑ گیا، ذریعوں میں فرق پڑ گیا، تو میکے بزرگو! آج یہ کہنا کہ سلوک میں تصوف کے اندر جو باتیں صحیح ذکر کی گئی وہ بدعت ہیں، یہ غلط ہے وہ سب کی سب مامور ہیں۔ وہ حکم ہے تو اصلی مقصد اس کے اندر، تصوف کے اندر احسان کو حاصل کرنا ہے، احسان کے حال کرنے کے لیے جو طریقے خلاف شریعت نہیں ہیں جب عمل میں لائے جائیں گے تو وہی شریعت کا حکم ہوگا۔

غیر شرعی اسباب اختیار کرنے کی ممانعت

ہاں اگر کوئی طریقہ ایسا کرتا ہے۔ ایک شخص کہتا ہے کہ مجھ کو تو اللہ تک پہنچنے کے واسطے تو اہل چلمیے، ڈھول چاہیے، مجیرا چاہیے، ڈوم گانے والے چاہئیں، یہ چیزیں ایسی وہ اختیار کرتا ہے جو کہ شریعت کے خلاف ہیں، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور صحابہ کرام نے ان چیزوں کی ممانعت کی ہے تو جو چیزیں ممانعت کی نہیں ہیں وہ تو اصلی سنت میں داخل ہیں، اب بیعت کے یہ خیال کرنا کہ یہ خلاف شریعت ہے، بالکل غلط چیز ہے، بیعت میں جیسا کہ میں نے عرض کیا اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّبِعُوا اللَّهَ وَاتَّبِعُوا رَسُولَهُ**

وسیلہ اسی چیز کو کہتے ہیں کہ جس کے ذریعے سے کوئی کامیابی ہو سکے، جو شخص واقعہ ہے کسی راستے کا اس کو ساتھ لینا سفر کرنے کے لیے ضروری ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سفر ہجرت

آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام ہجرت کرتے ہیں

مکہ مکرمہ سے مدینہ منورہ کو تو عبد اللہ ابن اریقظ الایلی جو کہ کافر تھا مگر راستہ سے واقف تھا اس کو ساتھ لیتے ہیں، حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے پہلے سے دو سائڈ نیل، دو اونٹنیاں جو نہایت مضبوط تھیں پہلے سے خرید لیں، عبد اللہ ابن اریقظ جو کہ راستہ کا بڑا ماہر تھا اس کے پاس رکھا اور کہا کہ ان اونٹنیوں کو اچھے سے اچھا چارہ کھلاؤ اور ہم کو جب ضرورت ہوگی اپنے سفر کے واسطے ان اونٹنیوں کو لیں گے اور تم کو ساتھ لے کر کے سفر کریں گے۔ اب جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کرنے کے لیے ربیبہ کی ضرورت پڑی، ربیبہ کی راہ دکھانے والے کی ضرورت پڑی۔ بخیر راہ دکھلانے والے کے دنیا کے سفر اور اپنے ہی ملک کا سفر ممکن نہ ہوا۔ تو اس واسطے وہی وسیلہ جس کو یہاں فرمایا گیا **وَابْتَعُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ** جس سے تم وسیلہ تو مل کر سکو اس کے ذریعے سے کامیاب ہو سکو اس کو تلاش کرو۔

مُرشد راستہ سے واقف اور تجربہ کار ہو

جانتے ہو کہ وہ راستہ دکھلانے والا ہے، ارشاد کرنے والا ہے، مگر ہر لنگڑے لوہے کو مرشد راستہ میں نہیں لیا جاتا، رہنمائی کے واسطے، لیا جاتا ہے صحیح سالم، واقف کار، تجربہ کار کو، تو اس واسطے فرمایا گیا: **كُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ**۔

يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ہ سچوں کے ساتھ رہو۔ ہاں بعض لوگوں کو یہ شبہ ہوتا ہے کہ بیعت کی ضرورت باقی نہیں ہے یہ شبہ غلط ہے، بیعت کا طریقہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

جاری کیا ہے اور وہ قرآن میں ہے، قرآن دلالت کرتا ہے۔

بیعت کے فوائد = حضرت سید احمد شہید کا فرمان

حضرت سید احمد صاحب شہید رحمۃ اللہ علیہ جنہوں نے جہاد کیا تھا انگریزوں کے خلاف، انکی کتاب ہے "صراط مستقیم" وہ بیعت کے فوائد بتلاتے ہوئے ذکر فرماتے ہیں کہ جب کوئی شخص کسی خدا کے برگزیدہ بندے کے ہاتھ پر بیعت کرتا ہے تو اس برگزیدہ بندے کی جو کہ اللہ تعالیٰ کے دربار میں قبولیت اور عزت ہے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت اس شخص کی کفالت کرتی ہے، جو اس کے ہاتھ میں بیعت کرتا ہے اللہ تعالیٰ کی رحمت اس کی وجہ سے بیعت کرنے والے کی کفالت کرتی ہے اور دو طریقوں میں سے ایک طریقہ سے اس کی حفاظت کرتی ہے، اگر وہ شخص، وہ مرشد اللہ تعالیٰ کے یہاں پر بہت بڑی عزت رکھتا ہے تو کبھی اسکو مطلع کر دیا جاتا ہے، اگر اس کا مرید کسی گمراہی کے اندر پھنس رہا ہے تو اللہ تعالیٰ اسکو مطلع کر دیتا ہے اور حکم دیتا ہے کہ اسکو فلانی خرابی سے نکالو، وہ مرشد تدریس کر کے اسکو نکالتا ہے اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ خداوند کریم خود ہی اسکو، اس مرید کو خرابی سے نکالتا ہے اور کسی فرشتے کو حکم دے دیتا ہے یا کوئی روحانی (لطیفہ غیبی) کو مقرر کر دیتا ہے اور وہ چیز اسکی حفاظت کا باعث بنتی ہے مگر مرشد کی صورت میں آکر۔

جیسے حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ
حضرت یوسف علیہ السلام کا واقعہ ہوا۔

حضرت زینب رضی اللہ عنہا نے حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سات کوٹھڑیوں
میں بند کر کے ان سے دصال چاہا۔ حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ہیز کرتے

قَالَ مَعَاذَ اللَّهِ إِنَّهُ رَبِّي أَحْسَنَ مَثْوَايَ إِنَّهُ لَا يُفْلِحُ الظَّالِمُونَ.
 حضرت زینجاؓ کو کہتے ہیں کہ معاذ اللہ میں اپنے مالک کی نافرمانی کر دوں۔
 اسکی بیوی پر ہاتھ ڈالوں، اس نے بہت بڑے بڑے مرے ساتھ احسان کئے ہیں،
 میں جاہل نہیں ہو سکا ملکس نے بھیجا کیا اور اس قدر تیجھے پڑی کہ قریب تھا کہ حضرت
 یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام مبتلا ہو جائیں تو فرماتے ہیں :-

وَلَقَدْ كَهَمْتُم بِهَا وَلَقَدْ أَمَرْنَا أَنَّ زَابُرَهُانَ رَبِّهِ دَاكُذَالِكَ
 لِصُحُفٍ عَنهُ السُّوءِ وَالْفَحْشَاءِ إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُخْلَصِينَ ۝

تو اللہ تعالیٰ نے حفاظت کے واسطے حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام کو
 مقرر کیا۔ حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام سامنے سے حضرت یعقوب علیہ السلام
 (والد) کی صورت میں آئے اور سامنے کھڑے ہو کر انگلی منہ میں دباتے ہیں اور اشارہ
 کرتے ہیں کہ خبردار! خبردار! اس میں مبتلا مت ہونا، حضرت یعقوب علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کو خبر بھی نہیں مگر یہاں یہ معاملہ ہوا۔ حضرت یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کو روک دیا گیا، بچایا گیا۔ تو حضرت سید احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ شہید
 فرماتے ہیں کہ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ کسی کابل کے ہاتھ ربوبیت کرنے والا
 کسی گمراہی کے اندر پھینسنے والا ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی لطیف سے،
 کسی روحانیت سے، کسی فرشتے کے ذریعے سے حفاظت کی جاتی ہے، ایسا طریقہ
 کہ جو مرشد کے ساتھ تعلق رکھتا ہو۔

پتھوں کا ساتھ ! تو بیعت کے فوائد بہت زیادہ ہیں، قرآن میں
 کہا ہے: كُونُوا مَعَ الصَّاقِينَ۔ (سچوں کے
 ساتھ رہو) آپ دیکھتے ہیں کہ کسی پارٹی میں جب آدمی داخل ہو جاتا ہے دنیا میں،
 تو پارٹی کے جتنے ممبر ہوتے ہیں ان سب کو اُس کے ساتھ کچھ تعلق ہو جاتا ہے اور اسکی

وجہ سے وہ ہمدردی رکھتے ہیں، دنیا میں جو کہ اصحابِ خیر ہوں ان کے یہاں بھی یہی طریقہ ہے اور آخرت والے خدا کے سچے بندے جن کو دنیاوی غرض نہیں ان میں یہ بات بہت اُوپنچی ہے، تو اگر کسی اللہ کے مقبول بندے کے ہاتھ پر بیعت ہوئے کسی صحیح طریقہ والے سے بیعت ہونے سے اس طریقہ کے جو مقدس لوگ ہیں خواہ دنیا میں ہوں، خواہ آخرت میں ہوں، گذر چکے ہوں ان بسھوں کو ہمدردی ہو جاتی ہے، دعا بھی کرتے ہیں، اور وہ اپنی ہمت سے خبر گیری کرتے ہیں۔

تو میرے بھائیو! نہ تو بیعت بدعت چیز ہے اور نہ طریقت بدعت چیز ہے، نہ طریقت شریعت سے جدا ہے، شریعت کی خادمہ ہے طریقت، جو شریعت نے احسان کا حکم دیا تھا۔ اسکی تکمیل کے واسطے بڑے بڑے مقدس بزرگوں نے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ، حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی رحمۃ اللہ علیہ، حضرت خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ اور ان سے پہلے جنید بجا دادی رحمۃ اللہ علیہ، شیخ شہاب الدین سہروردی رحمۃ اللہ علیہ، ان بزرگوں نے جن کے اندر ذرہ برابر بھی خلاف شریعت کوئی بات نہیں تھی انہوں نے وہ طریقے جن کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی تابعداری، اللہ تعالیٰ کی رضا، اسکی خوشنودی حاصل ہو سکتی ہے وہ طریقے جاری کیئے اور ان سے مقصد فقط خدا کی قربت حاصل کرنا، خدا کی رضا حاصل کرنا کوئی چیز ذرہ برابر اس میں شریعت کے خلاف نہیں۔

لے اسی طرح کے سینکڑوں ائمہ تصوف و طریقت ہوئے ہیں جن کا شمار اپنے وقت کے ائمہ حدیث، مجددین اور مجاہدین اسلام میں ہونا سُنتم ہے، جن کے ذریعہ سے ہم کو پورا اسلام پہنچا ہے، ان کا کسی بدعت یا غیر شرعی امر پر اتفاق کرنے کو ممکن سمجھنا انکی ثقاہت فی الحدیث کا انکار کرنا ہے۔

کھوٹے اور کھبے | مگر جیسے ہر جماعت کے اندر کھوٹے اور کھبے ہوتے ہیں اسی طرح سے جماعت میں بھی کھوٹے داخل ہو گئے ہیں جن کا مقصد اپنی خواہشوں کو پورا کرنا، دین کو جال بنا کر کے دنیا حاصل کرنا ہے ہر زمانے میں ایسے ہوتے رہے ہیں اور ہر جماعت میں ایسے ہوتے ہیں ایسوں کی برائی کی وجہ سے اس فن کے اندر بُرائی نہیں پیدا ہوتی۔ ہاں اسی واسطے مولانا روم نے فرمایا کہ ۷

اے بسا ابلیس آدم رفتے ہست

پس بہر دستے نہ باید داد دست

بسا اوقات شیطان آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھیس میں آئے گا تم کو سوچنا چاہیے، سمجھنا چاہیے، مقدمہ تمہارا سرکاری ہوتا ہے تو ہر وکیل کو وکیل نہیں بناتے آپ سوچتے ہیں، ہر ڈاکٹر کو اپنا معالج نہیں بناتے ہر حکیم کے پاس علاج کے لیے نہیں جاتے بلکہ آپ سوچتے ہیں، سمجھتے ہیں، دیکھتے ہیں کون حکیم قابل ہے اس کے پاس جائیں۔ دنیا میں بھی یہ معاملہ ہے اور اللہ کی رضا و خوشنودی یا آخرت کے واسطے جو بھی ملا اس کے ہاتھ پر بیعت ہو گئے چاہے اچھا ہو بڑا ہو، نماز کا پابند نہیں، روزہ کا پابند نہیں، شریعت کا پابند نہیں، بیعت کرتا ہے عورتوں کی بے پردگی کے ساتھ، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مردوں کی جو بیعت کرتے تھے تو ہاتھ میں ہاتھ رکھ کر کے یا اگر بڑا مجمع ہوا تو کپڑا پکڑا کر کے۔

عورتوں سے بیعت کا طریقہ | مگر عورتوں کی بیعت کرتے تھے کبھی ہاتھ سے ہاتھ سے ہاتھ ملا کر کے نہیں

کی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں بخاری میں یہ روایت کئی جگہ آئی ہے کہ:
وَاللَّهِ مَا شَهِدْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدُ

إِمْرًا قَطُّ إِنَّمَا بَايَعَهُنَّ بِالْقَوْلِ - او کما قال

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ خدا کی قسم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ کسی عورت کے ہاتھ سے نہیں چھوا گیا بیعت کرنے کے وقت، پردہ سے باہر سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیعت کرتے تھے زبان سے، یا کپڑا دے دیا گیا۔ آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بڑھ کر متقی پر مہینزگار کون ہو سکتا ہے؟ آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام تو کسی اجنبی عورت کو سامنے نہ کریں، ہاتھ سے ہاتھ نہ ملائیں اور بیعت اس طرح سے کریں۔ مگر آج یہ گمراہ شیطان اثر دالے لوگ کہتے ہیں عورتوں سے کہ ہمارے سامنے آؤ پردہ اٹھا دو ہم قیامت میں، محشر میں، تم کو پہچانیں گے کیسے؟ جب تک کہ ہم تمہارا چہرہ نہ دیکھ لیں، تم تو ہماری بیٹیاں ہو، تم تو ہماری پوتیاں ہو، نواسیاں ہو، ہم سے پردہ کیا؟ یہ تمام شیطان کا روایاں ہیں۔ سب کے آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھے سب عورتیں انکی بیٹیاں ہیں (قرآن شریف میں فرمایا گیا وَأَزْوَاجُهُ أُمَّهَاتُهُمْ۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویاں تمام مومنین کی مائیں ہیں جو وہ مائیں ہیں آپ کی بیویاں، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم) باپ ہوئے۔ بعض قرارت میں ہے دُھُوا أَبْنُوهُمْ۔ مگر باوجود اس کے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو بے پردہ سامنے نہ آنے دیں اور ہاتھ سے ہاتھ نہ ملائیں، مگر آج ایسے غلط کار لوگ ہیں جو پردہ اٹھاتے ہیں، بدن دلو اتے ہیں، ہاتھ پیر دلو اتے ہیں، تمہائی کے اندر جمع ہوتے ہیں، یہ سب کی سب غلط بات ہے، ناجائز بات ہے جو شخص ایسا کرتا ہے وہ پیر نہیں شیطان ہے، ایسے پیروں سے بچنا چاہیے۔ تو اس واسطے سوچنے کی بات ہے۔ اِنْتَعُوا لِلَّهِ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ۔ وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ اَنَابَ اِلَيْ۔ حکم دیا گیا کہ جو ہماری طرف دھیان رکھتا ہے، ہماری طرف لوٹتا ہے اس کے راستے پر چلو، اسی کو مولانا روم فرماتے ہیں ۷

اے بسا البیس آدم روئے ہست

پس بہ ہر دستے نہ باید داد دست

بسا اوقات البیس آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھیس میں آتا ہے تو تم کو سوچنا چاہیے ہر ہاتھ میں ہاتھ نہیں دینا چاہیے، دنیا کے کام تو پرکھ پرکھ کر کرتے ہو، نہ تجارت نہ مقدمہ بازی نہ علاج۔ اور جتنی چیزیں ہیں پرکھ پرکھ کر کرتے ہو مگر یہ کیسی بیوقوفی ہوتی ہے کہ کوئی آدمی ہوسکی کو جہاں سنا کہ یہ سپر صاحب ہیں بس وہاں جا کر کے بیت کرنے لگیں، یہ غلط چیز ہے غلط راستے پر چلنے لگنے ہیں سچوں کے ساتھ رہو۔

خدا کی نافرمانی میں مخلوق کی اطاعت نہیں! اور پھر جو کام کر دیکھ لو کہ یہ کام خلاف شریعت تو نہیں، اگر اس نے کہا کہ کسی ثبوت کو سجدہ کر دو، کسی قبر کو سجدہ کر دو، کوئی کام خلاف شریعت کا حکم کرے تو کوئی بھی ہوا **طَاعَةَ الْمَخْلُوقِ فِي مَحْصِيَةِ الْخَالِقِ** آتائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک شخص کو ایک لشکر کا سردار بنایا اور لشکر کو جہاد کے لیے بھیجا اور کہا کہ اس سردار کی تابعداری کرنا، وہ ایک جگہ پہنچتا ہے، کچھ لوگوں نے اس سے مذاق کیا تو اس کو غصہ آ گیا اس نے سب کو کہا کہ لکڑی جمع کر دو، بسھوں نے لکڑی جمع کی، کہا کہ اس میں آگ لگاؤ، اس میں آگ بھی لگا دی، اب کہتا ہے ان لوگوں سے کہ آگ میں کود جاؤ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تم کو حکم دیا تھا کہ میری تابعداری کرنا۔ تو بعض لوگوں نے ارادہ کیا کہ کود جائیں کیونکہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تابعداری کا حکم دیا تھا، دوسرے لوگوں نے پکڑا اور کہا کہ ہم نے تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری آگ سے بچنے ہی کے واسطے کی ہے کیا آج ہم

آگ میں ان کے حکم سے جائیں، اس میں کچھ کھینچا تانی ہوتی رہی، اتنے میں آگ بجھ گئی اور اس صحابی کا جو سردار تھا غصہ جاتا رہا، معاملہ رفع دفع ہو گیا۔ جہاد سے جب لوٹ کر آئے تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے یہ واقعہ ذکر کیا گیا (تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم) بہت خفا ہوئے دونوں پر، سردار پر تو خفا ہوئے ہی، ان لوگوں پر بھی جو کوہنے کا ارادہ کرتے تھے، آپ فرماتے ہیں کہ:

لَا طَاعَةَ لِمَخْلُوقٍ فِي مَعْصِيَةِ الْخَالِقِ إِلَّا تَمَّا الطَّاعَةُ فِي الْمَعْرُوفِ

کسی کی تابعداری اللہ کی نافرمانی میں نہیں ہے سردار کی تابعداری کا حکم ہے معروف میں، شریعت کے موافق باتوں میں، ایسی بات میں کہ جو شریعت کے خلاف ہے کسی کی تابعداری نہیں۔ اگر مرشد کہتا ہے کہ تم بت کو سجدہ کرو، قبر کو سجدہ کرو تو ہرگز اسکی تابعداری نہیں ایسے مرشد کو دفع کرنا چاہیئے، وہ ایسی باتیں تلقین کرتا ہے جس کی وجہ سے اس کے مرشد ہونے کو باقی رکھا جائے، وہ شیطان ہے، تو آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں ایسا پیش آیا۔ بعضے بیوقوف کہتے ہیں کہ ۵

مخمسجاده زلمین کن گرت پیرمغاں گوید

کہ سالک بے خبر نمود زراہ درسم منزلہا

اس کے معنی غلط بیان کرتے ہیں، اگر مرشد خلاف شریعت کوئی بات حکم کرتا ہے صریح شریعت کے خلاف، تو ہرگز اسکی تابعداری نہیں۔ بہر حال بیعت کرنا امر شرعی ہے، اور سکوک جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری ہی کرنے کا نام ہے۔ اللہ کی رضا جوئی اور خوشنودی ہی کرنے کا نام ہے، جو کچھ کمال ہے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تابعداری میں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرنا، آپ کے حکم پر چلنا اسی میں نجات ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:

لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدِهِ وَوَلَدِهِ
وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ: او کما قال علیہ الصلوٰۃ والسلام۔

تم میں سے کوئی کاہل ایمان والا نہیں ہو سکتا، پورا مومن نہیں ہو سکتا، جب تک کہ میں اس کے باپ سے، اس کے بیٹے سے، تمام لوگوں سے زیادہ محبوب اور پیارا نہ ہو جاؤں..... رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت زیادہ سے زیادہ ہونی تمام دنیا سے، تمام خاندان سے بڑھی ہوئی ضروری ہے۔ آپ ہم اپنی بیوقوفی کی وجہ سے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کا دعویٰ بھی کرتے ہیں اور نئے طریقہ کو چھوڑتے ہیں، انہی صورت سے ہم نفرت کرتے ہیں، ہم انکے دشمنوں کی صوت بناتے ہیں، لائیڈ جارج اور کرنز اور فریج فیشن ان لوگوں کی صورتیں بناتے ہیں، انکے فیشن کو اپنا فیشن بناتے ہیں، ڈاڑھیاں کتر داتے ہیں، بال انگریزی فیشن کے، انگریزی طریقہ کے رکھتے ہیں، لباس ویسے پہنتے ہیں کام ویسے کرتے ہیں۔ یہ اتہائے غلطی ہے اور اسکی وجہ سے خداوند کریم کی رحمت اور خدا کا غضب دونوں۔ خدا کی رحمت ہم سے دور ہوتی ہے خدا کا غضب ہماری طرف متوجہ ہوتا ہے۔

مے بھائیو! کھنسا چائیے غلط طریقہ پر نہ چلنا چائیے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:
قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ

اے محمد! صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے کہہ دو کہ اگر تم کو اللہ کی محبت ہے اللہ کی رضا اور خوشنودی چاہتے ہو، اللہ کی عنایت اور مہربانی چاہتے ہو تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے وہ یہ کہ تم لوگ میرا اتباع کرو اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگیں گے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم تاکید فرماتے ہیں: راعفوا للحي و قضاوا للشوارب و خالفوا المشركين۔

مشرکوں کی صورت اور سیرت سے بچو اور خلاف کرو اور دارھیوں کو بڑھاؤ

اور مونچھوں کو کتر داؤ۔ آج ہماری بیوقوفی کی وجہ سے ہمارے اندر یہ غلطی پیدا ہو گئی ہے کہ صورت غیر دل کی، اللہ اور رسول کے دشمنوں کی بنانے کے اوپر ہم فخر کرتے ہیں، ڈرنا چاہیے کہیں جناب باری سبحانہ و تعالیٰ کی ہمارے اوپر گرفت نہ ہو جائے غضب نہ ہو جائے، صورت اور سیرت جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بنائیے۔

تاکید ذکر اللہ! اور اللہ کے ذکر سے غافل مت ہوئیے، میرے بھائیو! یہ عمر عزیز جو ملی ہوئی ہے اس کو غنیمت سمجھئے جس قدر ممکن ہو اللہ کا ذکر

اس وقت کر لیجئے بہت بڑی نعمت ہے اللہ تعالیٰ کا ذکر، جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **بِكُلِّ شَيْءٍ صِقَالَةٌ وَصِقَالَةُ الْقُلُوبِ ذِكْرُ اللَّهِ**؛ ہر چیز کے مانجنے کی، ملح کرنے کی، چمکانے کی چیزیں ہوتی ہیں، دلوں کے صاف کرنے کا، ملح کرنے کا ذریعہ اللہ کا ذکر ہے۔ پھر فرماتے ہیں:-

مَا مِنْ عَمَلٍ اَنْجِي مِنْ عَذَابِ اللَّهِ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ۔

کوئی چیز اللہ کے عذاب سے اس قدر بچانے والی نہیں ہے کوئی امر اللہ کے عذاب سے اس قدر بچانے والا نہیں ہے جتنا کہ اللہ کا ذکر بچانے والا ہے۔ اللہ کا ذکر خدا کے غضب سے، خدا کی پکڑ سے خدا کے غصے سے جس قدر بچاتا ہے اللہ کا ذکر اور کوئی چیز نہیں بچاتی۔

داڑھی کا منڈانا یا خنسی کرانا، ایک مٹھی سے کم کو کتر دانہ شریعت میں جائز نہیں ہے۔ اگر لپکا ارادہ ہے کہ شریعت کے موافق داڑھی رکھیں گے، تب تو بیعت ہوئیے اور اگر لپکا ارادہ نہیں ہے شریعت کے موافق داڑھی رکھنے کا، تو چلے جائیے، کیوں صاحب سب وعدہ کرتے ہیں؟ کہ شریعت کے موافق داڑھی رکھیں گے اور جو حکم ہے شریعت کا اس کے اوپر چلیں گے؟ (مجموعی آوازیں، داڑھی رکھیں گے، شریعت پر چلیں گے)۔

تو جس طرح نماز میں بیٹھے ہو تو روزانہ اس طرح بیٹھ جائیے
بیعت اور کپڑے کو دونوں ہاتھوں سے پکڑ لیجئے :-

الحمد لله، الحمد لله نحمدهُ ونستعينهُ ونستغفرهُ ونؤمن به
 ونتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا ومن سيئات اعمالنا من
 يهده الله فلا مضل له ومن يضلله فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله
 وحده لا شريك له ونشهد ان سيدنا و مولانا محمداً عبدهُ ورسولهُ صلوات الله عليه و آله
 يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وابتغوا اليه الوسيلة وجاهدوا في سبيله
 كلكم قتلحون.

اِنَّ الَّذِيْنَ يُبَايِعُوْنَكَ اِنَّمَا يُبَايِعُوْنَ اللّٰهَ يَدُ اللّٰهِ فَوْقَ اَيْدِيهِمْ
 فَمَنْ نَكَدَ فَاِنَّمَا يَنْكُثُ عَلٰى نَفْسِهٖ وَمَنْ اَوْفٰى بِمَا عٰهَدَ عَلَيْهِ اللّٰهُ
 فَسَيُؤْتِيْهِ اَجْرًا عَظِيْمًا

کہئے: اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَاَشْهَدُ اَنْ
 سَيِّدَنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ.

گواہی دیتا ہوں میں کہ سوائے اللہ تعالیٰ کے کوئی عبادت کئے جانے کے
 قابل نہیں، کیلا ہے وہ، کوئی اس کا شریک نہیں، اور گواہی دیتا ہوں میں، کہ
 ہمارے سردار اور ہمارے آقا، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اسکے بندے اور اس کے رسول ہیں
 ایمان لایا میں اللہ تعالیٰ پر جیسا کہ ہے وہ اپنی ذات میں اور اپنی صفات میں اور اپنے افعال
 میں، کیلا ہے وہ، کوئی اسکا سا بھی اور شریک نہیں، اور ایمان لایا میں کہ حضرت محمد
 صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے سچے رسول ہیں جو کچھ انہوں نے فرمایا وہ سب حق ہے
 اور ایمان لایا میں اللہ تعالیٰ کے سب پیغمبروں پر اور اسکے سب فرشتوں پر اور
 اسکی سب کتابوں پر اور قیامت کے دن پر اور تقدیر پر، داخل ہوا۔ میں دین اسلام میں

سچے دل سے، بری اور بیزار ہوں میں سب دینوں سے سوائے دینِ اسلام کے، بیعت کی میں نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں پر بواسطہ ان کے خلفاء کے، عہد کرتا ہوں میں کہ شہرک نہ کروں گا، کفر نہ کروں گا، بدعت نہ کروں گا، چوری نہ نہ کروں گا، زنا نہ کروں گا، کسی کو ناحق قتل نہ کروں گا، کسی پر بہتان نہ باندھوں گا، جہاں تک ہو سکے گا خدا اور اس کے رسول کی ہمیشہ ہمیشہ اطاعت اور فرمانبرداری کرتا رہوں گا، اپنی طاقت بھر گناہوں سے بچتا رہوں گا، اور اگر کبھی کوئی گناہ ہو گیا تو بہت جلد توبہ کروں گا، توبہ کرتا ہوں میں اپنے سب گناہوں سے، اگلے ہوں یا پچھلے، پھوٹے ہوں یا رٹے، ظاہر ہوں یا پوشیدہ، جن کو میں جانتا ہوں اور جن کو نہیں جانتا، اے اللہ: تو سب کچھ سُنتا ہے، تو سب کچھ دیکھتا ہے، تو سب کچھ جانتا ہے، تجھ سے کچھ چھپا ہوا نہیں تو گناہوں کا بہت معاف کرنے والا اور رحیم ہے، تو توبہ کو بار بار قبول کرے والا اور کریم ہے، میری توبہ قبول فرما، اور میرے گناہوں کو بخش دے۔ بیعت کی میں نے حسین احمد کے ہاتھوں پر طریقہ چشتیہ صابریہ اور طریقہ چشتیہ نظامیہ اور طریقہ نقشبندیہ اور طریقہ قادریہ اور طریقہ سہروردیہ میں، اے اللہ! میری بیعت قبول فرما اور مجھ کو ان سلسلوں کے بزرگوں کے طفیل میں اپنی سچی محبت اور کامل ایمان عطا فرما، میرا خاتمہ ایمان پر ہوا اور آخرت میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھ اور آپ کی شفاعت اور جنت نصیب ہو.....!

دُعا: (اس کے بعد خفی دعا فرمائی جیسا کہ حضرت کا معمول تھا)

عکس تحریر

(بابو عبد الغنی صاحب زیر کلمہ ہم یلیفون انگریزوں)

(تصہ اور کارہ ضلع منسگری پنجاب)

محترم المعام زیر کلمہ۔ السلام علیکم رحمہ اللہ ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
مزاج شریف۔ مورخہ ذیقعدہ کا ولادت نام کاشف
صلاحتہ ہوا۔ خیر دعائیت معلوم کر کے بہت خوش
ہوئی۔ میں مجھو اللہ خیر دعائیت اور اللہ تعالیٰ کی
سے ہوں۔ امتحان کی کیفیت معلوم ہوئی حسب
ارشاد دعا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو کامیاب کرے
آمین۔ جہاں تک ممکن ہے پرمیاع شریف اور اعیانہ
سنت میں کوشاں رہیں۔ خیر ذکر میں کمال
کوردانہ رکھیں۔ بابو علی محمد صاحب اور دیگر افاضت
یہ سزا و کارہ کے جملہ اہل سے سلام سنوں اور ان کی
دعوات میں سے اس ناکارہ کو فراموش نہ فرمائیں
والسلام۔

آن تَعْبُدَ اللَّهَ كَمَا تَرَاهُ (بمختصر)

سُورَةُ حَسْبَانَ

از افادات

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب کاندھلوی دامت کاہم
تصوف کی حقیقت، سلوک کے موانع، آدابِ مریدین کی وضاحت

مُقَدِّمَةٌ

از حضرت مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی

مُرْتَبِتَةٌ

مُحَمَّدٌ اِقْبَالَں ہوشیار پوری عفی عنہما مَنَوْرَةٌ

شریعت

و
طریقت

کا

تلازم

— مؤلفہ —

جامع شریعت و طریقت، محدث کبیر حضرت اقدس الحاج
مولانا محمد زکریا صاحب کاندھلوی ثم مہاجر مدنی قدس سرہ

— ناشر —

مکتبۃ الشیخ — ۳/۳۶۷ — بہادر آباد۔ کراچی ۵

اِنَّ اَوْلِيَاوَهُۥٓ اِلَّا الْمُتَّقُوْنَ (قرآن حکیم)
 اللہ سے دینے والے ہی اس کے دوست اور پیارے ہیں۔

اکابر کا تقویٰ

ایک سوچورہ وقیع واقعات کا مجموعہ

مسائل متعلقہ تقویٰ

از لافاضلہ

شیخ المشائخ محدث کبیر حضرت مولانا محمد زکریا مہاجر مدنی

مترتبہ
 صوفی محمد اقبال مہاجر مدنی زید مجاہد

جس میں قطب الاقطاب حضرت گنگوہی، راسل التقیاء والحدیث

حضرت مولانا خلیل احمد سہارنپوری، حضرت مولانا گنگوہی کے معاصرین اور
 دیگر مشائخ عظام رحمہم اللہ تعالیٰ کے تقویٰ و تواضع سے متعلق واقعات و
 حکایات، مدارس کے معاملات میں اکابر کا تقویٰ و احتیاط، اور بالآخر فضل
 پنجم میں بطور ضمیمہ۔ از مرتبہ حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب قدس سرہ
 کے ایمان افروز و اشک آور واقعات درج ہیں۔

يَا وَدُودُ

وَالْقَيْتُ عَلَيْكَ مَحَبَّةً مِّنِّي

محبت

(جدید ایڈیشن مع اضافات)

از افادات

سر حلقہ عشاق، شاہ محبوبانِ جہاں، عارف باللہ، بزرگۃ العصر،
قطب العالم، شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا الہامی المدنی
قدس اللہ سرہ

○ محبت کا راز — ○ محبت کی لذت
○ محبت کا حصول — ○ محبت و نفرت کا تلام

مُرتب

محمد اقبال (مدنی نمونہ)

ناشر: مکتبہ الشیخؒ ۳۶۷/۳ - بہادر آباد - کراچی ۵